

还有十天左右就要开学，在开学季即将到来的日子里，陪读一族带旺了部分学校周边区域的住宅租赁市场，而且，带旺的不仅是像越秀、天河这样的传统教育强区周边的行情，黄埔区部分名校周边的租赁行情也量价齐升，有高三的陪读家长发现，今年某些名校旁楼盘的月租金比去年贵了800-1000元。

据贝壳找房的数据显示，7月黄埔区的住宅租赁成交宗数环比增加32%，为今年以来的最大值。黄埔区部分学校旁边的典型项目如保利香雪山、万科幸福誉、万科山景城等，受益于陪读一族的租赁需求，近期租赁单量有所提升。黄埔区如今的月平均租金在40-41元/平方米左右，部分优质楼盘月租金与去年同期相比大概上涨30%-40%左右。

开学季，黄埔区这几所学校周边租赁成交大增

文/图 羊城晚报记者 梁栋贤 吴安琦

A 科学城板块：陪读一族已成部分楼盘稳定租客群

科学城板块邻近黄埔区府，周边配套成熟完善，从2005年进驻的广州市第二中学（以下简称“市二中”）高中部，到今年开学的黄埔军校中学，这一区域的教育设施正在稳步地提升当中，也吸引了越来越多的家长到此租房。

板块印象 陪读需求不断扩大

今年的高考，市二中的成绩相当亮眼，引来众多家长关注。市二中高中部位于地铁苏元站旁，设计规模60个班，为全寄宿学校。不过，每年还是有不少高三家长为了孩子有更多的学习和休息时间，在学校旁租房陪读。随着市二中影响力不断扩大，跨区来这里读书的学生越来越多。

黄埔军校中学位于黄陂地铁站附近，该校由广附教育集团和黄埔区教育局共同管理，今年开始招收10个班的初一新生，其中3个班面向全区招生，并招收符合条件的跨区生。虽然这部分非地段生可分配宿位，但据了解，还是有不少家长担心初一的孩子不能习惯住宿生活，搬到附近陪读。

市场行情 优质住宅月租金比去年增1000元

离市二中高中部最近的楼盘是保利香

雪山，优居的经纪人罗先生告诉记者，该楼盘供应量较大的126平方米“3+1”房今年的月租金从去年年中时的5500元左右涨至如今的5800元-6500元，有部分业主甚至放出了7500元的高价。而80多平方米的两房单位供应量不大，整个小区也就只有100套左右的货量，去年月租金4000元以下就能租到，而今年的月租金已经上涨至4500元左右。

据介绍，因为来该小区租盘的市二中家长不少，这类租客的口碑也不错，已经形成了一个稳定的需求群体，不少业主在放盘的时候甚至指定“只租给二中学生的家长”。而这个楼盘因陪读家长带来的租赁行情有多火爆？合富置业的罗小姐介绍说，最近带一个二中家长看盘，当天看了大约五套住宅，租客原本比较喜欢前三套单位，无奈再次致电业主时才发现单位放盘不久就已经成交，最后只好退而求其次选择了一套更大的四房单位，月租金也比计划加了1500元。

黄埔军校中学附近，万科城、保利林语山庄、越秀岭南山畔等楼盘较受家长的欢迎，其中楼龄较短的越秀岭南山畔90多平方米的三房，月租金可至7000元以上，而170平方米四房的月租金甚至可达9000元以上，比往日的月租金上涨了至少1000元。



陪读一族的租赁需求带旺了不少楼盘的租赁行情

B 知识城南板块：新名校增加，周边住宅租赁渐受关注

今年9月位于中新广州知识城南片区（以下简称“知识城南板块”）的广州实验中学首次招生，去年华南师大附中宣布落子该板块，再加上已经开办几年、口碑不错的二中会元学校，知识城板块的教育资源在不断完善，也吸引了不少家长来此购房、租房。由于供求关系发生了变化，今年开学季，记者发现，现在知识城板块两房、三房的月租金比去年同期上涨了大约500元。

板块印象 学校便利，环境优美

在知识城南板块内，分布着广州市黄埔区会元学校、广州实验中学、广州知识城中学等学校，前两者是板块内目前关注度较高的学校。

会元学校位于万科·幸福誉小区旁，隶属广州市第二中学教育集团，于2015年12月设立，是义务教育九年一贯制学校。会元学校2021年小学部计划招收4个班，初中部计划招收6个班。

此外，位于知识城南起步区的广州实验中学今年开始招生。学校定位为国家级示范性高中和广州市示范性高中，是广州市教育研究院创办的广州实验教育集团的旗舰校，设初中30个班，学位1500个；高中60个班，学位3000个。

板块南片区较为成熟，购物中心、医院、地铁站等基础设施一应俱全，凤凰湖周

边环境优美，居住环境不错。

市场行情 小区两房月租金3000元起

上述学校在地铁14号线知识城支线何棠下站辐射范围内，周围有万科·幸福誉、时代天韵、广州绿地城等小区比较受租房的学生家长欢迎。

记者走访了几家租房中介后了解到，这里两房单位的主流面积约70多平方米，租金为每月3000-3300元；较受欢迎的三房户型面积约90多平方米，月租金约3500元。因为几个楼盘距离较近，落成交付时间差不多，户型也没有太大差异，因此月租金都大同小异，几乎没有低于3000元的。其中，近期在租赁市场上最受欢迎的小区就是万科·幸福誉。因为幸福誉小区门口就有便利店、饭店、公交站等配套设施，步行几分钟就可以到达地铁何棠下站，生活便利，出行方便。

记者了解到，今年该地段的租金整体表现为同比上涨。主要原因是去年这个时候广州的租赁市场受疫情影响相对低迷，去年下半年开始住宅租赁市场回温，需求量增多。此外，周围基础建设完善，而且知识城是中国与新加坡国家级双边项目，几乎每隔一段时间就有重大项目在知识城落地，板块的热度持续在线，加上优质教育资源的不断出现，吸引了不少家长到此购房、租房。

怡园小区和保利学府里等几个楼盘的房源较受欢迎。

乐有家的经纪人告诉记者，近期大沙地块的住宅楼盘较受欢迎，周末一个上午往往能接待七八个有意向租房的看房客，成交也比较快，不少楼盘放出来几天就能成交。

中原地产下沙分行有关负责人廖萍莎介绍说，近期该板块的两房电梯住宅以前月租金一般在3000元以内，现在可能要3800元才能租到，比去年同期上涨超过20%。三房的楼梯楼单位以前月租金2000多元，现在月租金要3000多元，若是电梯楼三房，像黄埔花园等带小区的楼盘租金则从以前的3000多元上升至现在的4000多元，部分装修很好的单位，月租金甚至可以达到5000元。

廖萍莎表示，不少选择就租房的怡园小学新生家长，在租房的过程中往往不会太在意价格，而是以距离为考量的最重要因素，其次会考虑所在楼盘的安全性，商品房小区会更受欢迎，对租金的上涨不觉得特别敏感。



怡园小学东校区今年学位偏紧

C 大沙地块块：传统名小学聚集，受小学家长欢迎

大沙地块块邻近黄埔旧区府，这里也是老黄埔多年来的中心地带，周边有不少大型工厂的生活区，配套成熟完善，还集中了不少原省一级的小学。

板块印象 黄埔区知名小学最集中的板块

大沙地块块包括黄埔街、大沙街等街道，这里有怡园小学的三个校区、港湾小学、荔园小学、下沙小学等多所原省一级小学，是黄埔区知名小学最集中的板块。

其中，板块内最受欢迎的学校当数怡园小学的三个校区，三个校区各有特色，除西校区今年招收6个班的新生外，其余两个校区今年招4个班。值得注意的是，因为怡园小学东校区对应了好几个人口众多的楼盘，因此学位较为紧张，今年部分地段新生需分流到西校区上课。

中学方面，86中也是黄埔区属中学中口碑不错的学校，其特色班海洋班中考成绩不俗。该校初中部靠近怡园小学北校区。今年该校招收10个班的初一新生。

市场行情 租金同比涨20%

记者在走访中发现，在怡园小学三个校区和86中初中部周边，黄埔花园、金碧领秀、



与怡园小学东校区一墙之隔的金碧领秀社区

家门口的优质教育：未来将有更多可能

家门口的优质教育 布点正在加密

近日在荔湾区广钢新城锦心街出入的街坊，都能看到几栋3-6层建筑楼内外正在进行紧张施工，整体的装饰，种树的种树，一派热火朝天的景象。从全新大门上刻着的字可见，这里是广东实验中学荔湾学校第二小学部。今年9月份开学的消息，令周围街坊兴奋不已。

从事地产中介行业的黎先生告诉记者，家门口有好学校真的太重要了。“我们以前住在白云区，为了给孩子更好的教育环境，于是把孩子送到海珠区上小学，我每天早上六点半就要出门送孩子，下午再花近1个小时去接孩子回家。”黎先生说，之所以要做地产经纪，就是为了有接送孩子的自由时间。“广钢新城眼下已经有四所小学，其中三所都是名校办学，孩子们步行几分钟就能上学，真的幸福多了。”

现在在番禺区某中学教书的林老师，三年前在广钢新城买了房，“当初看规划，这里的教育配套很齐全，老人接送孩子都很方便，所以那时咬牙凑了200万元首付在这里安家。”而今，家里的老人接送孩子“就是散步”。

教育的优质均衡发展、家门口教育的便利，正在被越来越多孩子和家长享受到。数据显示，“十三五”期间，广州加快推进教育现代化，中小学公办学位累计新增16.54



家门口的学校对孩子和家长都很便利



学画画，在社区里也能认真学

人工智能时代 教育有更多可能

中午吃红烧牛肉、番茄炒蛋还是烧鹅？孩子们在学校吃什么的问题，对很多爸妈来说都不是事了，因为广州一些学校已经开设了小程序订餐服务，让家长和孩子可以提前决定下周午餐菜单；校长身在办公室也能随时掌握全校课堂情况；学生通过平板电脑等进行网课学习并与老师实时互动……这些是广州智慧校园的部分侧面，随着智慧校园的不断实施推进，老师、学生在课上、课下都有了更多的可能性。

构建方式更加灵活、资源更加丰富、学习更加便捷

的“家门口”学习机制，满足不同人群多样化的学习需求，这将是未来社区教育场景之一。“不久之后也许会出现一个机器人（人工智能），它将孩子的试卷、阅读习惯等所有受教育信息都录入系统后，会自动为孩子制定补短的课程和时间安排，在社区里的共享空间内实现一站式教育服务。”广东方圆教育投资有限公司总经理林俊文博士向记者讲述了他对未来社区里教育的一种畅想。

在林俊文看来，随着粤港澳大湾区各城市逐渐互联互通，教育资源也将加快流

动，未来在虚拟现实和人工智能的助推下，教育会摆脱地域的限制，有无限的拓展可能。

胡国胜校长坦言，人工智能时代的到来，教育方式和观念都会发生转变，网课已让更多学生在家里就实现相关教育。“未来的学校有可能就是一个教育活动的大社区，学生在学校里面学习的，可能是在网上无法实现的东西，如同学们之间的实操竞技、面对面的交流、心与心的沟通等。人工智能时代里，学生个性化选择老师可能会是趋势，这个路程可能还很远，却是一个发展方向。”

榜样社区

会所变身教育综合体 家门口教育很方便

如果说出居住社区步行几分钟到学校是“家门口的教育”，那么，步出房门、不出社区就能实现教育需求，那更是名副其实的“家门口的教育”。在广州的白云高尔夫花园内，有一栋由会所改造而成的教育综合体，成为孩子们学习的好去处。

闲置会所更新成“方圆东方学馆”

很多大型居住小区配置的业主会所会因经营不善被闲置。方圆高尔夫花园里也配置有大型会所，后因多种原因也走上了闲置的命运。

本周羊城晚报记者来到该社区东区、会所所在地的时候，这里已经十分热闹。会所建筑的顶部，大大的“方圆东方学馆”很醒目。下午4点半，一些学书法的学生陆续下课，家长们领着自己的孩子和同学们打招呼后各自回家。学馆相关负责人看着热闹的放学场景时说：“叽叽喳喳的孩子们就会让人想起‘烟火气’这个词。”

据介绍，该会所变身的这座学馆，东方文化是其一大主题。在这里的方圆少儿艺术培训中心，开设了美术、书法、围棋、声乐、尤克里里、钢琴等科目，很受欢迎。为何走东方路线？“方圆集团本身就主打东方人居智慧，我们也希望不断推广国学，和集团理念一脉相承。”广东方圆圆教育投资有限公司总经理林俊文博士表示。

综合体更是青少年之家

从东方学馆门口左侧的展示牌上可知，该综合体除了方圆少儿艺术培训中心外，还有童画美术教育连锁机构、萌芽舞蹈、九拍音乐教育全国连锁机构等入驻机构，“这两年入驻的品牌基本没变动，生源都比较充足。”学馆现场人士介绍。在一楼的九拍音乐机构，下午4时就有学生陆续到达要上架子鼓的课。一位老师告诉记者，除了业主孩子、其他社区业主的孩子外，还有老人业主来此学鼓。

值得一提的是，东方学馆还是白云青年之家。2019年这里开馆时，共青团白云区委员会就和该馆签订了合作协议，打造“青年之家”社区教育综合体，以青少年教育为主题，为广大青少年提供阅读推广、艺术培训、亲子活动等公益服务，进一步强化综合体的公益属性。